BAI 43 : PHA CHE DUNG DICH

43.1. Pha ché 100 ml dung dich MgSO, 0,4M :
— Phdn tinh todn :
+ Tim s6 mol MgSO, c6 trong dung dich phai pha ché :
0,4x100
n =——— =0,04 (mol
MeS0s = 1000 il
+ Tim thé tich dung dich MgSO, 2M, trong d6 ¢6 hoi tan 0,04 mol MgSO, :

1000%0,04
Vag =————=20 (ml)

— Phdn pha ché :
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+ Pong lay 20 ml dung dich MgSO, 2M cho viao binh tam giic.
+ Thém tir tir nude cat vao binh cho di 100 ml. Lac déu, ta duge 100 ml
dung dich MgSO, 0,4M.
43.2. Pha ché 250 ml dung dich NaCl 0,2M :
— Phan tinh todn :

+ Tim s6 mol NaCl ¢6 trong dung dich cin pha ché :

0,2x250
INge] = ——— = 0,05 (mol)
NaCl 1000
+ Tim thé tich dung dich NaCl 1M trong dé ¢6 hoa tan 0,05 mol NaCl :
V= 100{}::0,05 ~ 50 (ml)

— Phdn pha ché :
+ Pong liy 50 ml dung dich NaCl 1M cho vao binh tam giic.

+ Thém din din nudc cit vao binh cho di 250 ml. Lac déu, ta duoc
250 ml dung dich NaCl 0,2M cén pha ché.
43.3. Tinh todn va pha ché tuong tu cic bai tap 43.1, 43.2 & trén
43.4. Pha ché 200 g dung dich glucozo 2% :
— Phan tinh todn :
Tinh khoi lugng glucozo can dung :
2x200

lnC.ﬁ leﬂﬁ = IOU - 4 {g}

—Phdn pha ché :
+ Céan lay 4 g glucozo cho vao binh tam giac.

+ Can ldy 200 — 4 = 196 (g) nudc cit, hoic dong 196 ml nudc cit, do vao
binh tam gidc. Lic manh cho glucozo tan hét, ta duoc 200 g dung dich
glucozo 2%.

43.5. a) Cach tinh toan va pha ché cic dung dich tuong tu cdc bai tap 43.1, 43.2 ¢ trén.
b) Cach tinh todn va pha ché cac dung dich tuong tu bai tap 43.4 & trén.
43.6. a) Pha ché 500 ml dung dich NaCl 0,5M tir dung dich NaCl 2M ;
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— Phan tinh todn :
+ Tim s6 mol NaCl co trong 500 ml dung dich can pha ché :
0,5>500

nnacp = ————— = 0,25 (mol).
AT (mol
+ Tim thé tich dung dich NaCl 2M trong dé ¢6 hoa tan 0,25 mol NaCl :
Vyg = —100050’25 =125 (ml).

—Phdn pha ché’:

+ Pong ldy 125 ml dung dich NaCl 2M cho vao binh tam gidc.

+ Thém tir tir nudc cat vao binh cho du 500 ml. Lac déu, ta duge 500 ml

dung dich NaCl 0,5M can pha ché.

b) va c) : Cach pha ché 2 lit dung dich MgSO, 0.2M va 50 ml dung dich

KNO; 0,2M tuong tu phin a) cia bai tap nay.

43.7. a) Pha ché 2.5 kg dung dich NaCl 0,9% tur NaCl va nudc cit :

— Phan tinh todn :

Tim khéi lugng NaCl can dung dé pha ché€ 2,5 kg dung dich NaCl 0,9% :
0,9%2,5

100

My, = =0,0225 (kg) hoac 22,5 g NaCl.

— Phan pha ché :
+ Can lay 22,5 g NaCl tinh khiét cho vao chiu thuy tinh ¢6 dung tich vao
khoang 3 lit.
+ D6 thém 2500 — 22,5 = 2477.5 (g) (hoac ml) nudc cat vao chau. Khuay
nhe cho mudi tan hét, ta duoc 2.5 kg dung dich NaCl 0,9%.
b) va ¢) : Cach tinh todn va pha ché cdac dung dich MgCl, 4% va dung dich
MgS0, 0,1% ciing tuong tu phin a) cua bai tap nay.

43.8.% Pha ché 50 ml dung dich H,S0, 1,5M :
— Phan tinh todn :
+ Tim s6 mol H,SO, cén ¢6 dé pha ch& 50 ml dung dich H,SO, 1,5M :

1,5x50
1000

nHZSD4 = = 0.075 {mol)
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+ Pat x (ml) va y (ml) 1a thé tich cia dung dich H,SO, IM va H,S0,
3M phai ding. S6 mol H,S0, cin phai 1dy ciia méi dung dich 1a 0,001x va
0,003y. Ta ¢é hé phuong trinh dai s6 :
0,001x + 0,003y = 0,075
X+y =3}
Giai hé phuong trinh, tacé : x =37, 5vay = 12,5,
— Cdch pha ché’:
Pong lay 37.5 ml dung dich H,S0, 1M va 12,5 ml dung dich H,50, 3M
cho vao binh tam gidc, lic déu, ta duge 50 ml dung dich H,SO, 1,5M.
43.9.% Pha ché 2 lit dung dich NaOH 8%
— Phdn tinh todn :
+ Tim khoi lugng NaOH c6 trong 2 lit dung dich NaOH 8% c6 khoi luong
riéng la 1.1 g/ml :

8x2000x1,1

MNLOH = ™ =176 (g)

+ Pat x (ml) va y (ml) la thé tich dung dich NaOH 3% va NaOH 10% céan
phai 14y dé pha ché. Kh6i lugng NaOH trong cic dung dich sé 1a :

3x1.,05x
MNLOH(dd1) = 100 =0,0315x (g)

10 % 1,12y
100

MNL0H(dd2) = =0,112y (g)

Ta c6 hé phuong trinh dai s6 :

0,0315x + 0,112y =176

X+y = 2000
Giai hé phuong trinh, ta ¢é : x =569,3 vay = 1430,7.
— Phan pha ché :

Pong lay 569,3 ml dung dich NaOH 3% va 1430,7 ml dung dich
NaOH 10% vao binh ¢6 dung tich 2,5 dén 3 lit. Tron déu, ta duoc 2 lit
dung dich NaOH 8%, ¢6 khoi luong riéng la 1,10 g/ml.
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